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Utasitasok, elagazas- és ciklusszervezés

«C nyelvi utasitasok
ifejezés utasitas
«Ures utasitas
+Osszetett, vagy blokk-utasitas
+Elagazasszervezd utasitasok
+Az if utasitas
sAzif else szerkezet
«A switch tobbirany( elagaztatd utasitas
+A goto utasit
+ Ciklusszervezé utasitasok
«A while ciklusszervez§ utasitas
+A for ciklusutasitas
+A do while ciklus
« Cikluslefutas modositasa: break, continue
utasitasok
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+C nyelvi utasitasok
A C nyelvbenisa
program = adatszerkezetek + algoritmusok
képlet igaz, ahol az algoritmusokat utasitasok
sorozataval adjuk meg.

+Kifejezés utasitas
Barmelyik kifejezésbél utasitas lesz, ha
pontosvesszét tesziink utana.
PL: valtl = a +25; / énékado utasitas */

+Ures utasitas: csak pontosvesszét tartalmaz.
Formailag utasitast igénylé helyre itjuk, ha oft
egyebként nem kell semmit végrehajtani.
Gyakran eléfordul a while, do, for ufasitas-
okban.

PL.: do ; while ( Ikbhit() ); r* bienty tinyomasig vér
+ Osszetett, vagy blokk-utasitas:

{
<deklaraciok és definiciok>
<utasitasok>

}

Mind a deklaraciok, definiciok, mind az
utasitésok elmaradhatnak.

%
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Osszetett utasités alkalmazands olyan helyen,
ahol formailag csak egy utasitas allhat, de tébb
utasitast akarunk elvégeztetni.

Lathatésag: Az sszetett utasitasban deklaralt
ill. definialt objektumok csak a blokkon beltil
lathatéak, hivatkozhatoak.

+Elagazasszervezd utasitasok:
if, if else, switch, goto

<Az if utasitas alkaimas egy feltételté! figgéen
egy programrész végrehajtatasara, vagy atug-
rasara. Alakja:
if ( <kifejezés> )
<utasitas>
Ha a <kifejezés> igaz (értéke nem nulla),
akkor végrehajtodik az <utasitas>, egyébként
az <utasitas> utdni programrészen folytatodik
a program futdsa.
PI " a hiba vélozo ériéket kap */
if(hibal=0) © vagy egyszerden if ( hiba) */
{
printf("\nHiba a futasban 1\n");
exit(1); I* kilép a programbol *f
)
printf( "Nincs hiba, folytatomn®);




       [image: image4.png]Szt fomatlTanzd_STAMTASTECHNKAZ._ar s s o105

*Az if else szerkezet kétiranyu elagazast tesz
lehetéve. Alakja.

if ( <kifejezés> )
<utasitas1>
else
<utasitas2>

Ha a <kifejezés> igaz (nem nulla) akkor az
<utasitasl>, egyébként az <utasitas2> hajiddik
végre, majd a programfutés az <utasitas2> uténi
programrészen folytatodik.

Példa: ~ Haromszag ¥

#include <stdio.h>
#include <conio.h>
main()

{

unsigned intab.c;
clrscr();

‘Héromszogtipus meghatérozésamn');

i (5=c) print("eqyenidszént derékszogir)
else printf(”derékszog
else if (=c 88 c==t) printf( agyeni6 oidais (szabalos)")
else if (==b | b==c) print("eqyenidszard');
else printf(" haisnos”);
‘nem akctnak héromszoger’)

else prirt
printf(
getchp:

} 7 Megi eqy sz deréksz cask valds oldalhosszaltefiesl
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«A switch tobbiranya elagaztato utasitas
Tébbiranyu elagaztatas egymasbatokozott if else
szerkezetekkel is szervezhetd, amint az el6z6
példa mutatta. Azonban olyan esetekben, amikor
egy egész jellegi kifejezés értekétd! figgden kell
mas-mas programeszt végrehajtani, a switch
utasitas aftekinthetébb szerkezetet eredményez.
Az utasitas alakja:

switch ( <egész jellegll kifejezés> )

{
case <konstans_kifejezés1> : <utasitasok>
case <konstans_kifejezés2> : <utasitasok>

default : <utasitasok>
}
Miikédés:
amennyiben talalhato az utasitas blokkjaban a case
utén alf6 <konstans_ kifejezés>-ek k6zott az <egész
jellegli kifejezés> értékével azonos érték, akkor a
program végrehajtasa az azt kovetS utasitasokon
folytatédik. Ha nincs ilyen értékd case cimke, akkor|
a programfutas a default cimke uténi utasitasokkal
folytatodik. Amennyiben nincs default cimke, akkor|
a programfutas ilyen esethen a blokk utani
utasitassal folytatodik. A default cimke alihat
kbzépen, vagy efof is.
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Pl.: #include <stdio.h>

main()

{

inti;

printf("Hany szot irjak ki? (max.3)=");
scanf("%d",&);

switch (/)

{

case 3: printf("\nA/ma");
case 2: printf("\nKérte");
case 1: printf("\nBarack");

}
}

Azonos case cimkék nem adhatok meg.
A switch utasités éaltalaban az if else
szerkezetté! gyorsabb futast eredményez.

Sokszor hatranyos az, hogy nem csak a
kifejezés értékének megfelelé case cimkéhez
tartozé utasitasok hajtédnak végre, hanem a
blokk végéig elhelyezkedé dsszes tébbi is. Ezt
elkertithetjiik a break ufasitas alkalmazasaval,
amely a switch ufasitas blokkjat kévets
utasitasra ugrat. Erre ad példat a kévetkezd
program:
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#include <stdio.h>
#include <conio.h>
main()

do ; while (lkbhit()); 7" megnyomdsra vér*/
bill = getch(); I" beveszi a karaktert ™/
switch ( bilf)

{
default : printf("\nA karakter: %c" bill);
break;
case 0: bilf = getch();
switch (bil)

{

case 72: printf("\nFef’);
break;

case 75: printf("\nBalra");
break;

case 77: printf("\nJobbra");
break;

case 80: printf("\nLe");
break;

default: printf("\nNem kurzormozgato\

funkciobifentyd™);
}
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*A goto utasitas alkalmazasa strukturalt
programokban ritkan fordul el. Hasznalata csak
akkor célszerd, ha nélkile  bonyolultabb
programszerkezet adédna, pl. egymasba tokozott
ciklusokbd! valo kiugras a ciklusok lefutasa elétt.
Alkalmazasahoz cimkét kell elhelyezni a program
azon pontjan, ahova ugrani szeretnénk.

A cimkével ellatott utasitassor alakja:

<azonosité> : <utasitas>
ésa
goto <azonosité>;
utasitassal  ugrathatunk feltétel nélkil az

utasitassorra, amelynek a goto-val azonos
fliggvényben kell lennie.

+ Ciklusszervezé utasitasok

A ciklusszervezé utasitasok szolgalnak ugyan-
azon utasitésok é&ltaléban eltéré adatokkal
torténé tobbszéri végrehajtatasara. A C nyelv-
ben két eldltesztelés (while és for) és egy
hatultesztelds (do while) ciklusszervezé utasi-
tas hasznalhaté, melyek futisa még tovabbi
feltéte! nélkiili vezérésatads utasitésokkal
(goto, break, continue) mddosithaté. Ezen
utobbi lehetéségek hasznélata nem
eredményez strukturalt programot.
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« A while ciklusszervezd utasitas formaja:

while ( <kifejezés> )
<utasitas>

Minden egyes ciklusban elébb kiértékelésre
keriil a <kifejezés> és csak akkor hajtodik végre
a ciklus magjat jelenté <utasitas>, ha a
<kifejezés> igaz (nem nulla érékd). Ha a
<kifejezés> hamis (értéke nulla), akkor a prog-
ram futésa a while utasités uténi utasitéssal
folytatodik. Hasznalata akkor célszerd, ha a
ciklusmag elére ismeretlen szamban - lehet,
hogy egyszer sem - hajtodhat végre.

PL:
#include <conio.h> * gafch miatt "/
#include <stdio.h> /* printf, scanf rmiait ™/
main()
{
float adat, szumma = 0;
while { printf("\nVvan adat? (I/N):") , getch()
{

printf("\nAdat=");
scanf("%f", &adaf);
szumma += adaf;

printf(\nAz osszeg= %f szumma);

}
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«A for ciklusutasitas fegefSnydsebben akkor
hasznéaihato, ha a végrehajtandé ciklusok szama
elére ismert. A C nyelv for cikiusa sokféle alakot
Sithet. Ez alakjabdl is léthato:

for ( <kezdBért_kif>;<feltétel_kif; <Iéptetd_kif>)
<utasitas>

Barmelyik kifejezés eimaradhat. Ha a <feltétel_ kif>
hianyzik, igaz értéket helyettesit a program.
Mikodése: legelGszor egyszer kiértékelbdik a
<kezdbért_kif>, majd ciklusban kiértékelbdik a
<feltétel_kif>, végrehaftodik az <utasitas> s
Kisrtékelddik a <léptetd_kif>, mindaddig, amig a
<feltétel_kif> igaz (&rteke nem nulla). Ha a
<feltétel_kif> nem igaz, a program futasa a for
ciklus  utasitasat kéveté programutasitason
folytatodik.

PL:  #include <stdio.h>
main()
{
unsigned int szumma, k;
for ( szumma=0, k=1; k<= 100; k++)
szumma += k;
printf("Szamok 6sszege szazig= %u",
szummay;
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+A do while ciklus e/énySs alkalmazasi teriilete az
elére nem ismert szamban, de legalabb egyszer|
végrehajtodo ciklustérzsi ciklusok. Alakja:
do
<utasitas>
while ( <kifejezés> ) ;

A ciklusban eloszor végrehajtodik az  <utasitas=, majd
Kigriekalodik a <kifeiezés>. Ha a <kifeiezés> igaz (nem
nulle), akkor az elobbiek ismétidnek. Ha a <kifejezés>
nem igaz (drtéke nulla), & programvegrehajtds & do
while utesités uténi utasitason folytatodit

Pl.: #include <stdio h=>
#include <stdib.h> 1~ randomize, random misit "/

main()

intk, tipp,n =0;
randormize(); k =random(10); k++;
printf("\nGondoltarn egy szamot 1-10 kozothn");
do

printf("\n4 fippje=");
scanf("%d" &lipp).
nee

i

while (fipp 1= k),

printf("in%d lépésben kitalaltal”, n),
1




        [image: image12.png]Aksimazot fomatai Tanzék_szAMTASTECHNIKAZ mbuaa’su’;\a’aacmm

« Cikluslefutas modositasa: break, continue
utasitasok

A strukturalt programok irasa soran egyediil a
break utasitast alkalmazhatjuk a switch ufa-
sitasban. Egyes esetekben az egyszeriibb
programszerkezet eléréséért felaldozhatjuk a
strukturalt szerkezetet a break, ill. a continue
alkalmazéséval.

A break utasités feltételnélkiili vezérésatadast
(kiugrast) valésit meg a break-ef fartalmazo
leghelsé ile, for vagy dowhile ufasitas
ciklusmagjabo! a ciklusutasitast kéveté prog-
ramutasitasra, ilymédon lehetévé téve a ciklus
elhagyasat annak teljes lefutasa nélkiil.

A ciklusmagban  elhelyezkedé  continue
utasitas a ciklusmag teljes végrehajtasa elétt
kiugrik az aktualis ciklusmaghdl és a
ciklusutasitas kovetkezé ciklusat inditia. A
while kévetkezé ciklusa a feltételkifejezés
kiértékelésével kezdddik, a do while utasitds
esetén a kovetkezS ciklus elétt kiértékelésre
keriil a folytathatésagot tesztelé feltételkife-
Jjezés, a for ciklus esetén pedig a feltétel-
kifejezés kiértékelésével kezdbdé ujabb ciklus
elétt kiértékelddik a Iéptets kifejezés is.





